

# 国家公祭仪式13日南京举行

## 党和国家领导人将出席

新华社北京12月11日电 今年12月13日是首个南京大屠杀死难者国家公祭日。当天

上午,党和国家领导人将出席在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行的国家公祭仪

式。中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电台将进行

现场直播,人民网、新华网、中国网络电视台、中国网也将同步直播。

# 来自民众的血泪控诉

## ——我国公布百份“市民呈文”揭露侵华日军南京大屠杀暴行

据新华社南京12月11日电(记者 孙彬 潘晔)在首个南京大屠杀死难者国家公祭日到来之际,南京市档案馆从南京大屠杀档案中选取100份“市民呈文”,通过官方网站、微博和新闻媒体向社会陆续公布。这些“市民呈文”是对侵华日军惨无人道的暴行的血泪控诉,是日本侵略者在南京犯下反人类暴行的真实记录。

南京档案馆副馆长王茜说,南京档案馆从入选中国档案文献遗产名录的珍贵档案资料日军南京大屠杀“市民呈文”的千余份档案中选择了100份,从12月5日起,每天公布5份,连续20天。此次公布的“市民呈文”主要形成于1938年2月至1946年1月,是当时市民呈报政府的状子,主要内容包括控诉日军的暴行,反映大屠杀造成的人员伤亡、财产损失,

并要求日本政府赔偿。

在呈文中,市民们记述了自家和邻居受到日军残暴的烧杀淫掳,控诉了日军无恶不作的暴行。如80高龄的寡妇哈马氏于1945年11月2日写给时任南京市市长马超俊的呈文,控诉了自己一家5口和同住的聂太太全家9口共14人死难的惨状。

哈马氏在文中写道:日军由雨花台破城而入,假借搜索中国兵为名侵入民家,即指氏子国栋为中国兵,并索取财物,见室内妇女居多,兽性发作,将氏子国栋加以痛打,以致腿折肢崩,继而又向儿媳索取饰物手镯金项链戒指等数十两,氏媳马氏惊极啼哭,触怒日军,将氏5岁孙女存子用刺刀劈开头颅,将次孙女招子腹部穿洞,继将氏媳马氏刺死,又将已受伤的氏子国栋枪毙,连同她腹内

计大小5口死于非命,所创家业被敌掠劫一空。其状最惨者莫过于同居聂太太,全家男妇老幼9口同时遇害。

像哈马氏这样的受害者不计其数。当时家住在南京城朱雀桥路润德里2号58岁的市民臧仲卿,在叙述其胞兄凤之一家惨遭日军屠杀及财产损失的呈文中说,当年,臧仲卿胞兄凤之家住汉西门大街四眼井口,开设华泰百货行40余年,以后又开设华泰人力车行。日军入城后凤之一家未能出逃,随即带着妻子女儿和店里的2名学徒到难民区避难。1937年12月14日,日军到难民区搜掠,将其长子及2名学徒用绳子捆绑后连同难民区内的大批青年数千人,集中押至花牌楼34标内用机枪扫射,数千青年被打死,惨不忍睹。臧仲卿自己的华泰百货行及车行均被日

军劫掠一空,财产损失重大。由于受此惨祸,凤之患了神经病卧床不起,不幸于1945年6月10日病重身亡,遗留妻女3人幼子3岁,身后生活惨不忍言。

除了烧杀淫掳之外,日军还毁坏宗教寺庙及文化场所,杀害僧人。

此外,65岁的洪大全因战争丧子失业,生活无着落请求政府救济;寡妇莫夏氏的27岁长子在难民区里遭侵华日军杀害,要求赔偿生命和财产损失……这样的“市民呈文”达千余份。

前事不忘,后事之师。王茜表示,在第一个国家公祭日即将到来之际,公布南京大屠杀“市民呈文”档案,其目的就是缅怀惨遭日军屠杀的30多万遇难同胞,以档案为证,用事实说话,让世人更多地了解这一惨绝人寰事件的真相。

# 普京访印签核能大单

据新华社12月11日电(记者 杜晓)俄罗斯总统弗拉基米尔·普京11日到访印度首都新德里,会见印度总理纳伦德拉·莫迪。根据两位领导人签署的协议,俄罗斯将在今后20年为印度建造12座核反应堆。

普京在与莫迪会面前告诉媒体记者,印度是俄罗斯在军事技术领域“久经考验的伙伴”,双方将在军事技术、经贸、核能等领域加强合作。他此行是为了强化两国“特殊的战略伙伴关系”。

莫迪11日在社交网站“推特”

上留言,强调“俄罗斯和印度民众的纽带十分牢固”,希望两国关系能“再上新高度”。

印度智库“观察家研究基金会”俄罗斯事务分析师南丹·乌尼克里希南说:“普京要向世人展示,他并没有被孤立。在某种程度上讲,他并没有被孤立,俄罗斯还有金砖国家(可以依靠)。”

一名印度政府官员11日告诉路透社记者:“俄罗斯是一个可靠、值得信赖的朋友——这个国家在我们陷入困境时帮过我们。”

# 国际油价跌穿65美元

据新华社12月11日电(记者 卜晓明)石油输出国组织(OPEC)10日发布报告,调低2015年油价需求预测。国际原油期货价格应声跌穿每桶65美元。欧佩克“带头大哥”沙特依然拒绝减产。

欧佩克报告预测,国际原油需求明年将减少日均30万桶至2890万桶,为2003年以来最低。受报告影响,英国北海布伦特原油价格10日收盘价跌至2009年7月以来最低,11日亚洲交易时段一度反弹至每桶64.75美元。

一名伊朗官员9日警告,如果欧佩克打破团结,油价可能跌至每

桶40美元。

美国彭博新闻社11日报道,欧佩克三大成员国沙特、伊拉克和科威特以最低折扣向亚洲买家卖油,折扣力度为至少6年来最大。

科威特石油公司10日说,下月将以每桶低于地区基准价3.95美元的价格向亚洲炼油厂卖油,为2008年12月以来最大折扣。伊拉克和沙特则分别给出10余年以来最大折扣。

据彭博社掌握的数据,欧佩克12个成员国中,除科威特和卡塔尔外,其余10个成员国以现在的油价难以实现财政预算支出平衡。

## 迫使滑跑飞机掉头致航班延误

# 韩国调查“任性富二代”

据新华社12月11日电(记者 张旌)韩国国土交通部11日说,这一部门将就大韩航空副社长赵显娥涉嫌违反航空业相关法规事件展开调查。数日前,这名有钱任性的富二代乘机时因不满空乘人员服务迫使已开始滑跑的飞机掉头,致使航班延误,引发争议。

韩国国土交通部发表声明说,赵显娥已被通知于12日上午10时前往航空安全调查委员会,就飞机上发生的事件接受调查人员询问。这一委员会办公室位于首尔金浦国际机场。

韩国国土交通部说,如果查明赵显娥确有威胁乘务人员、扰乱客舱内秩序等行为,那么她可能触犯了航空业相关法律法规,将受到相应处罚。这一部门暗示,韩国检察部门也已就这起事件启动调查。

赵显娥现年40岁,是韩进集团及下属大韩航空董事长赵亮镐的长女。今年12月5日,她乘坐从美国纽约飞往韩国仁川的大韩航空班机头等舱。飞机开始滑跑时,赵显娥发现乘务员给她提供的坚果没有按规定放在盘中,而是装在袋子里。一怒之下,她要求机长将飞机掉头开回登机口,并勒令乘务员下机。为此,这一航班延误了11分钟,而当时机上旅客并未得到任何解释。

这起事件遭媒体曝光后,赵显娥宣布辞职,但大韩航空保留了她的副社长和董事职务。不过,大韩航空此举被指是“表面工作”,引发争议。赵显娥10日递交辞呈,宣布辞去副社长职务,并计划在明年股东大会上辞去董事职务。大韩航空表示将尽快受理赵显娥的辞呈。



近日,南京的侵华日军南京大屠杀死难者纪念馆建筑及周边道路上布置了国家公祭日主题标语牌,纪念馆前设置了“12·13”花坛,以庄严肃穆的气氛迎接首个国家公祭日。图为12月11日所摄南京大屠杀死难者纪念馆正门。新华社记者 孙参 摄

# 望中犹记 苦难金陵

## ——探访耶鲁大学神学院特别馆藏室

据新华社纽约12月10日电 新华社记者 穆序尧

坐落于美国康涅狄格州纽黑文市的耶鲁大学神学院位于耶鲁校园最北端一处静谧街区。在这所学院的主楼中嵌套着一座三层高的图书馆,在图书馆的特别馆藏室中,保存着一批关于南京大屠杀的珍贵史料。

琼·达菲是特别馆藏室的资深助理。据她介绍,特别馆藏室有数千份文献资料与历史照片记述了南京大屠杀的经过。其中,关于南京安全区国际委员会的档案卷宗是目前世界上保存最完整的。这些信件、日记与照片记录了大屠杀发生前后南京城的变化,以及当时留在南京的外国人帮助当地百姓免遭暴行和屠杀所做的努力。

达菲为记者打开一本厚厚的相册,其中有德国商人约翰·拉贝

的相片。达菲介绍说,1937年底日军入侵南京后,这位当时在华经商的德国人,与其余十几名外国传教士、医生、教师和商人共同建立了南京国际安全区,在区区3.86平方公里的天地里为25万南京难民提供了庇护所。

1937年9月19日至1938年2月26日,拉贝逐日记录了南京大屠杀前后自己的所见所闻,整理后的资料长达2460页。耶鲁大学这间特别馆藏室便珍藏着拉贝日记德文原版的足本。

以日记形式记述南京大屠杀相关史实的还有美国传教士明妮·魏特琳。魏特琳在南京沦陷期间任金陵女子学院代理院长,自愿与学校教职员组成留守委员会,收容了逾万名妇女儿童和难民。达菲翻开一叠上百页的魏特琳日记副本,里面记载了魏特琳和金陵女子学院当时为平民提供庇护的经过。

耶鲁大学神学院图书馆中珍藏史料记载的这些人其事,感染和感动了许多人前来这里调研南京大屠杀相关历史。华裔女作家、历史学家张纯如便是其中一位。在创作《南京大屠杀:被遗忘的二战浩劫》一书期间,张纯如一度扎进这间特别馆藏室整日进行调研,最终成为让拉贝日记及魏特琳日记公诸于世的关键人物。

耶鲁大学神学院图书馆自1975年起开始收集整理关于南京大屠杀的资料。馆藏档案记录了1930年左右至二战结束前南京城发生的史实。为了方便更多人了解、调阅这些资料,许多文献和照片已被数字化并放在神学院图书馆网站上。达菲说,她希望这些史料能够告诉更多人关于南京大屠杀的真相,并教导更多人明白,原本不应发生的战争给人类带来的伤害究竟有多么惨痛。

### 相关报道

## 侵华日军 罪行累累 《南京大屠杀档案选萃》第五集发布

新华社北京12月11日电 国家档案局11日在其官方网站发布七集网络视频《南京大屠杀档案选萃》的第五集《慈善机关埋尸记录与受害者坟墓照片》。

《慈善机关埋尸记录与受害者坟墓照片》展示了由南京市档案馆收藏的中国红十字会南京分会埋尸记录、南京敌人大屠杀受害者埋尸地址摄影、南京慈善机关暨市民鲁甦报告敌人大屠杀概况统计表等。这些资料中的数字以及照片中的累累坟丘,记载了当年日军南京大屠杀的累累罪行。

# 菲律宾:大火毁屋200所



12月11日,菲律宾马尼拉发生火灾,造成逾200所简易房屋被毁,500个家庭无家可归。当地消防部门称,电线线路故障是导致大火发生的原因。新华社发

# 瑞典:诺奖颁奖礼举行



2014年诺贝尔物理学奖、化学奖、生理学或医学奖、文学奖和经济学奖颁奖仪式10日在瑞典首都斯德哥尔摩举行,今年11位获奖者全部参加了颁奖仪式。图为当日,法国作家帕特里克·莫迪亚诺(左)从瑞典国王卡尔十六世·古斯塔夫手中领取诺贝尔文学奖证书和奖章。新华社发